

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Trimestre, 2 pesetas
Núm. suelto, 15 cts.
Precio especial de 100
ejemplares en adelante

EL LUCHADOR

REDACCIÓN Y
ADMINISTRACIÓN
Morey, 26-36
Horas de oficina de 9 á 1

Año V. — Núm. 234

PALMA DE MALLORCA, Jueves 24 de Diciembre 1936

Franqueo concertado

LAS NAVIDADES ESPAÑOLAS

La Tribulación Purifica y la Persecución Agiganta

La Cuevecita de Belén tiene este año por nuestros pecados en España, acentos de dolor, rumor de lágrimas y sombras de tristeza infinita que no dicen bien con la alegría inmensa que el Niño Dios trae al mundo. Así es, pero pronto, si Dios quiere, se cambiará ese tinte melancólico de la cuevecita española, porque el divino Niño y su augusta Madre tienen en esta nuestra querida Patria millones de corazones que los aman entrañablemente y están dándole todo para ganar esa paz venida de los cielos por el camino siempre de la tribulación.

Estamos tristes, estamos llenos de hieles y amarguras como nunca lo estuvimos, pero el Niño Jesús tal vez nos sonría en estas Navidades con más amor que nunca. ¿Por qué? Porque aún tiene Jesucristo en el mundo una nación heroica, que por no traicionar su fe y por sostener bien alto y en seguro el trono del Niño de Belén, está dando su hacienda y su vida con la entereza que distingue a la raza y con la valentía que inmortaliza a los hijos legítimos de Dios.

ESPAÑA CON SU OFRENDA ANTE EL NIÑO DIOS

España llega este año al portalito de Belén, dolorida pero firme; ensangrentada, pero serena e invencible; acosada por múltiples y fieros enemigos, pero segura de sí misma y de su triunfo, porque los tales la persiguen porque ama a su Dios, y con Dios no han podido nunca las maldades de los hombres.

¡¡Qué triste se presenta España ante las puertas de la Cueva, pero qué hermosa!!

Entre el asombro de las otras naciones y la admiración de los Angeles que dan guardia de honor al Niño de María, presenta a éste sus dones, más ricos que los de los Reyes de Oriente:

Provincias, ciudades y pueblos mártires, cárceles repletas de amadores de Cristo, pobrezas y tribulaciones inauditas sufridas por la fe, millares de Religiosos y Sacerdotes cayendo al grito sublime de ¡¡VIVA CRISTO REY!!; familias enteras torturadas por sus creencias, pero no vencidas; hombres y mujeres sin cuento camino del destierro, de los calabozos o del lugar del fusilamiento por su condición de honradas y cristianas, millares y millares de hombres robustos, toda la gloriosa Juventud española en armas y dando su sangre en los campos de batalla para que no se sienta la impiedad en el Trono que fué siempre de la honradez y de Dios; humildes religiosas, madres cristianísimas y niños inocentes haciendo penitencia para aplacar la justa ira del Señor, los hombres nuevos, la Patria nueva con sus Jefes a la cabeza que quiere jurar fidelidad eterna a la Ley de Dios y sellar ese juramento solemne ante el pesebre donde descansa el Redentor de los hombres con la mejor sangre del mundo.

Triste y dolorida va España este año a la Cueva de Belén, pero llenas sus manos augustas de riquísimos dones que han costado ríos de sangre y de lágrimas, pero que son la admiración del mundo católico y el consuelo de un Dios amado por los hijos de España hasta el sacrificio de la hacienda y la vida.

¡¡Divino Niño Jesús!! Para esta Patria de héroes que así os quiere y tan fielmente os sirve, el triunfo completo y la paz duradera que anuncian vuestros Angeles en vuestra venida a la tierra.

LOS HERODES

También asoma por las cercanías de Belén,.... la otra; la que no merece el santo nombre de España; la roja, la sin Dios, la horrida maldecida de los nuevos impenitentes Herodes.

Han querido matar a Dios en el alma de los niños y de los jóvenes españoles arrancando el Cristo de las escuelas, desterrando de ellas su divina religión y envenenando el alma de muchos de sus falsos educadores.

Van cargados de crímenes horribles: Apostasía de la fe de sus mayores, incendio de templos del Altísimo, robo y profanación de cálices sagrados, matanzas de Obispos y sacerdotes, martirios de religiosos, torturas inauditas de seres indefensos, fusilamientos de hombres, mujeres y niños inocentes, y escarnios sin cuento de todo lo más santo y sagrado que venera el mundo civilizado.

Quieren acercarse a la Cueva de Belén, envidiosos del reino de Cristo, empujados por la soberbia y rebeldía masónicas, temerosos de que las doctrinas del Niño de Belén pulvericen sus malvados principios. Quisieran apoderarse del Niño para acabar con su reinado en la tierra; pero la España nueva, los hombres nuevos, robustos y creyentes les cierran y cerrarán el paso y no darán paz a la espada vengadora hasta que de ellos no quede rastro ni memoria que deshorma la historia. ¡No pasarán!

"La Nochebuena se viene..."

Como lo dice la primera estrofa de una copla sentimental: «La Nochebuena se viene...» Viene este año a nuestra tierra por senderos de dolor y de muerte empapados de lágrimas y sangre... destaca en ella, sobre un fondo rojizo de incendios, y se eleva sobre montones de ruinas... Porque eso que estamos pasando, ya es más que una guerra entabada entre dos bandos asustados de una nación misma: Es todo el marxismo internacional el que se bate en tierra de España, aterrorizada con sus fieros zarpazos, saqueada con sus uñas de rapaña. Pero por encima de tantos desastres y penas, «la Nochebuena se viene...» recorranlo la hora dulcísima de la divina Navidad. Sobre el fondo sombrío de esa lucha, la escena encantadora de Belén con los personajes que la componen, se coloca en primer plano iluminada por humildes y pobres que contemplan conmovidos la deliciosa miniatura, la figura frágil y débil de un recién nacido, que sobre las pajas de un pesebre se agita temeroso. Y en el curso de ellas, y con toda su solemnidad majestuosa, «la Nochebuena se viene...» Como la noche de hoy debió de ser la Nochebuena primera: Serena y tranquila, fría y transparente; en el cielo, jaraques de estrellas florecidas, y en la tierra ladridos de perros pastoriles y sonar de esquilas de ganados mansos... Y al romperse por su mitad la noche aquella, toda la naturaleza se sintió estremecida. Sobre la humanidad obró un gran milagro: «El Verbo se hizo carne...» y su nacimiento terreno era festejado por un coro de ángeles cantores que daban gloria a Dios y la paz a los hombres prometían...

La fiesta de Navidad es todo eso: Es la fiesta familiar por excelencia, porque toda ella gira en torno de una Santa Familia; es la exaltación de las cosas sencillas y humildes; es la promesa del don más necesario y grato, del bien que es origen de prosperidad y de bienes: la paz en la tierra.

Hacia la escena de Belén se vuelven conmovidos nuestros ojos... No tenemos paz... Nos falta humildad de corazón y sencillez de costumbres: el orgullo ha dañado todas las capas sociales, y la falta de fe y las doctrinas disolventes han complicado la vida y amargado la existencia... ¡Y las familias! «La Nochebuena se viene...» ¡pero cómo encontrará a tantas familias españolas! Se humedecen las pupilas al solo recuerdo de tantos hogares en donde, en esta Navidad, se sentirá el frío de una ausencia... ¡Seremos tantos los que notaremos un vacío a nuestro alrededor! Los que se fueron... los que ya no volverán... Los que hacen guardia, los que combaten, y también, los que están presos, son parte de un engranaje familiar que se verá incompleto...

Por todas las familias españolas, por el retorno de la fe y de las costumbres sencillas que afloran las tirantes que puede haber entre las diferentes clases sociales, y entre ellas hacen la vida más acogedora y amable; ¡por la paz de nues-

tra tierra!... los ojos implorantes y el corazón lleno de fe se vuelven hacia la encantadora escena de Belén, donde unos padres conmovidos contemplan a un Niño recién nacido aguarde temeroso en el fondo de un pesebre como se agita y tiembla un pajarillo sobre las pajas de su nido estrecho...

«La Nochebuena se viene...» Y en nuestra tierra perturbada, hasta en la santidad de la noche augusta tendrá que haber guardias vigilantes al acecho de posibles peligros. Las inquietudes de la guerra hacen inciertos los días y las noches. Hoy la noche es espléndida y magnífica: sobre el campo del cielo han florecido los luceros, y en los olivares cercanos se oye el ladrido de algún perro de pastor y el «titi» sonoro de las esquilas de los rebaños... Pero ayer... el cristal de silencio que envuelve la noche fué roto por el «pam» ronco e impresionante de unos cañonazos que se oían venidos de la parte del mar. ¡Horas intranquilas las que atravesamos! Y en el curso de ellas, y con toda su solemnidad majestuosa, «la Nochebuena se viene...» Como la noche de hoy debió de ser la Nochebuena primera: Serena y tranquila, fría y transparente; en el cielo, jaraques de estrellas florecidas, y en la tierra ladridos de perros pastoriles y sonar de esquilas de ganados mansos... Y al romperse por su mitad la noche aquella, toda la naturaleza se sintió estremecida. Sobre la humanidad obró un gran milagro: «El Verbo se hizo carne...» y su nacimiento terreno era festejado por un coro de ángeles cantores que daban gloria a Dios y la paz a los hombres prometían...

«La Nochebuena se viene...» Viene este año por calles de amargura... Pero la dulce fiesta de Navidad, en cualquier circunstancia, trae siempre destellos de esperanza. En su tiempo, fué la esperanza de la salvación del mundo que se tornó realidad en el dulce recién nacido que temblando se agitaba entre las leves pajas de un pesebre. Y para entonces y para todos los tiempos sucesivos, han sido semilla de esperanza los ecos flotantes de los angélicos cantores que la paz a los hombres prometieron sólo con que fueran de buena voluntad... Afianzándose en esta promesa, esperemos con confianza... y al Niño Dios dirijamos el corazón lleno de fe y la mirada suplicante. El, puede aclarar el horizonte turbio de nuestra Patria, y hacer, que entonces y en verdad, resuenen por los ámbitos ya serenos, las voces dulcísimas del canto triunfal: ¡GLORIA A DIOS EN LAS ALTURAS, Y PAZ EN LA TIERRA A LOS HOMBRES DE BUENA VOLUNTAD!»

FAMAM

COMENTARIOS CRITICOS

NOCHEBUENA Y SU SIGNIFICACION EN LA HISTORIA

Junto con los fríos y rigores invernales que nos traen las primeras nieves, —virgíneo mantel que vela el grato sueño de nuestras sierras,— se nos presenta, oliente a césped y tamarindo, y a rojas cecezas de brujo, la callada y placentera Nochebuena, la noche de los gratos ensueños y de bellas significaciones.

En ese día, todo el mundo se siente atraído, naturalmente, como por encanto, y todos queremos saborear las dulzuras de esa fiesta. Hasta los incrédulos —¡siempre con su inconsecuencia!— en tal día, quieren ser creyentes y compartir, con los cristianos, el goce familiar de esa tradicional jornada bimilenaria.

Hoy, despreocupado y modernista camarada que te regocijas de ser uno de los iluminados por la Razón, —esa diosa de ficción y de engaño,— que te alegras de ser uno

de esos adelantados que ya no creen en esas patrañas añejas, hoy, digo, vengo a hablarte y a tener un ratito de charla contigo. ¡Contigo que ya no rezas, ni vas a misa...! Contigo que ya no crees en eso de más allá...! Contigo que ya no adoras más que a tu Razón, ficticia, aunque tengas que ser, alguna vez, inconsecuente con tu modo de pensar...!

¿Has pensado, alguna vez, cuando, ocioso, no sabes qué hacer y revuélvese tu mente en tantos pensamientos, qué significa en la historia esa Nochebuena que tú mismo, —con toda tu incredulidad,— quieres celebrar y involucrar en ella?

¿Has considerado lo que significa esa fiesta, en toda una historia de veinte siglos, esa fiesta que es el regocijo del Pueblo, la algazara de la familia, y el gozo de la intimidad?

¿Has pensado en la significación

de este día conmemorativo del hecho, o de lo que tú llamas, con toda tu bárbara desfachatez, «cuento legendario», que, cerca de dos mil años ha, tuvo lugar en la mágica gruta de las afueras de Belén?

Porque ese día significa la exaltación de la Humanidad, que admira a su Dios revestido de su mortal naturaleza. Si en esa fiesta no se conmemora el natalicio de un Sér sobrenatural que se humana, en un exceso de divina locura, no sé a qué viene tanta fiesta y tanta remembranza de un natalicio como los demás.

Y si esta fiesta se apoya en un «cuento legendario», no sé yo cómo explicarme ese misterio. Porque los mortales hemos festejado siempre los acontecimientos históricos, y nunca hemos establecido fiestas apoyadas en una mera leyenda.

Mi camarada, hijo de nuestro siglo, o descreído pedante: si esa fiesta que tú mismo, —por una aberración de inconsciencia,— celebras, no significa la humanización de un Dios que viene al mundo, y llora, tiritando de frío, en un pesebre, si esa fiesta se apoya sólo en un cuento mitológico, ¿sabías explicarme ese casual misterio? Y si no sabes explicármelo, ¿por qué no me explicas esa natural alegría que a los ánimos invade y al pueblo conmueve, como no lo conmueve en ninguna otra fiesta del año? ¿Por qué en aquellas fiestas, —14 de abril, 1 de mayo, etc.— que la República liberal nos quiso imponer, el pueblo, con todo su fervor republicano y su instinto de liberación lograda, no se conmovía de gozo en tanto grado como, en aquellos mismos años, por Nochebuena?

¡Ah! Es que aquellas fiestas eran celebradas por un Gobierno y un número, más o menos crecido, de adeptos políticos; pero esa fiesta es la fiesta del Pueblo, que la celebra, ya consciente, ya inconsciente de su significación, como quien celebra el día más conmemorativo de la historia de la Humanidad.

Porque el Pueblo, en ese día, siente la alegría propia del esclavo que ve a su Señor que se humilla hasta darle la mano, revistiéndose de su propia miseria.

Porque el Pueblo, en ese día de tiernas emociones, en que todos nos sentimos niños con el Dios-Niño, comprende la exaltación de la Humanidad, viendo a su Dios, espíritu sobrenatural que no puede sentir las desgracias humanas ni llorar los infortunios del pecado, que toma ahora forma humana, y sufre, y tiembla, y llora, y suspira... tiritando de frío en un pesebre, como el más misero de los mortales...

Por eso el Pueblo se alegra y se regocija en ese día de ternezas y dulzuras divinas, porque siente la emoción del que se ve liberado de su ominoso yugo, o del esclavo que se sienta en la mesa de su Señor.

Todo eso significa, querido modernista, Nochebuena, en una historia de veinte siglos. Si esa fiesta se apoyara en un «cuento legendario», no tendría razón de ser, y el Pueblo, fiel depositario de las sagradas tradiciones de sus abuelos, sólo se limitaría a celebrarla con banquetes y orgías; pero jamás se arrodillaría, y rezaría, y lloraría de emoción, en tal día, ante esa imagen de un Dios-Niño que tiembla en un pesebre...

Ahora, adelantado modernista de nuestro siglo, para acabar con tus eternas inconsecuencias, humíllate, no te engrías más, reconoce a tu Dios, y, en ese fausto día, arrodíllate ante el divino Niño, y, ante El, adora, admira, reza, llora...

Y acaba de ser pedante ante un Dios que por tí se humilla, hasta revestirse de su propia miseria. Acaba de ser orgulloso ante un Dios que llora por tí... Acaba, de una vez, de envaneerte ante un Dios que sufre... Y, hazte niño, si quiera sea por unos momentos; que sólo los niños pueden alegrarse bien en Nochebuena...

M. GAYA SITJAR

Palma, diciembre de 1936.

Carta del Sr Gil Robles al Jefe Regional de la J.A.P. de Baleares

(Hay un membrete que dice «Estado Español. Representación en Lisboa»).

Sr. Don Francisco Juan Sentmenat. 11 de Diciembre de 1936.

Mi distinguido amigo: Con sincera emoción he leído su carta y visto las fotografías de esos valientes núcleos de la JAP que tan alta han puesto nuestra bandera. Veo con legítimo orgullo que la semilla de ciudadanía ha dado sus frutos cuando la Patria se ha visto en peligro.

Sin posibilidades de comunicación con otros núcleos, sin tiempo para recibir instrucciones han acertado Vdes. plenamente a seguir el camino que el deber nos traza: servir a España, dar por ella la vida, sin espíritu de partido, sin pequeñas pasiones, sin ambiciones mezquinas. Hoy no hay ni puede

haber más que una consigna: ser soldados de España, y someterse con disciplina ciega a lo que la autoridad militar ordene.

A toda costa hay que robustecer la unidad espiritual de los verdaderos españoles. Para ello, todo sacrificio me parecerá poco. Merecerá bien de la Patria quien más se sacrifique. Muchos son los que dan su vida por España. Yo quisiera que la JAP diera además, si preciso fuera, su personalidad, su legítimo amor propio, su existencia colectiva incluso.

Hoy por hoy, eso y no otra es la consigna. Cuando sea preciso hacer algo más, recibirán Vdes. instrucciones.

Entre tanto, felicite cordialmente a esos valientes amigos, a quienes España vivirá agradecida.

Para Vd. el más cariñoso saludo de J. M. Gil Robles.

Cronicón de Mallorca

DIA 17

—Nuestro amadísimo Prelado, atendidas las circunstancias actuales y dando ejemplo de austeridad y gran estimación a la Patria ha publicado una nota rogando al clero y diocesanos en general que se abstengan este año de felicitarle por escrito con motivo de las Pascuas de Navidad y destinen el importe del franqueo a la Suscripción Nacional.

El Boletín O. del Obispado publica un escrito del Excmo. y Reverendísimo Arzobispo-Obispo sobre la predicación de la Sta. Bula y normas especiales para el año de 1937, por haber sido destruidos los moldes dispuestos por la Editorial Toledana a causa de la invasión marxista en la Ciudad Imperial.

—El B. O. publica una orden del Gobierno general por la que se disuelven y reorganizan las Juntas Provinciales de Beneficencia en las provincias ocupadas por nuestro Ejército.

DIA 18

—D. Ricardo Fernández de Tamarit, Juez instructor de la causa contra don Emilio Darder Cánaves publica un Edicto haciendo saber que sobre los bienes del interfecto se ha trabado embargo por la cantidad de dos millones de pesetas en que han sido fijadas sus responsabilidades civiles, y se ordena que nadie haga pagos a sus representantes o apoderados.

—En Felanitx han sido detenidos los exguardas municipales rurales y un empleado del Ayuntamiento de dicha ciudad, confesos los primeros de haber esparcido las tachuelas en la carretera de San Salvador que tanto juego dieron el año 1934 y de las que se ocupó mucho nuestro semanario.

DIA 19

—Hoy publica nuestra prensa diaria la interesante carta que desde París envió al Jefe del Gobierno Sr. Giral en 25 de julio de este año, el ex - Ministro y enviado especial D. Fernando de los Ríos, cuyo texto es sumamente comprometedo para el Gobierno Blum y que durante estas últimas semanas ha sido tema general en todo el mundo.

—Ante la próxima salida de Mallorca del que hasta ahora ha sido nuestro ilustre huésped, Conde Aldo Rossi y ante la imposibilidad de despedirle como sus méritos exigen y nuestro agradecimiento demanda se invita al pueblo mallorquín a pasar por el despacho del Conde (edificio de la Transmediterránea) a dejar tarjeta.

—Hoy se ha efectuado en el Aeródromo de Son San Juan una espléndida fiesta con motivo de la bendición de los hangares y la pista y la entrega de gallardetes a las escuadras de bombardeo y caza, ob-

sequió de Falange Femenina. Ha efectuado la bendición el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca y han concurrido a ella las autoridades civiles y militares, y nutridas representaciones de todos los Cuerpos de la Guarnición con sus jefes respectivos y una comisión numerosa de Falange Femenina, y además muchos invitados. Han hablado el Sr. Cirelli y el Marqués de Zayas; luego el Conde Rossi que ha aprovechado la ocasión para despedirse al dar por terminada su misión en estas islas, y finalmente ha pronunciado un sentido parlamento el Excmo. Sr. Coronel Comandante Militar de estas islas

DIA 21

—Hoy a las diez en el Teatro Balear se ha celebrado un acto de propaganda de los Sindicatos Obreros Nacional Sindicalistas, al cual asistieron sentos delegados de los muchos sindicatos que hay ya constituidos, nutrida representación de cada uno y bastante público. Presidió el Sr. Trapé y hablaron además de éste los Sres. Julínez, Liza y Botia, siendo muy aplaudidos.

—A las once, se celebró en el campo del «Mallorca» el II Festival de Gimnasia Educativa a cargo de las Organizaciones Juveniles de F. E. de las JONS. El festival fué dedicado a los Maestros nacionales de Mallorca y tuvo un rotundo éxito. Dirigió los ejercicios el Sr. Quílez, Teniente de Carabineros y jefe de instrucción de Gimnasia de las O. J. de F. E. Tomaron parte en él secciones de niños y de niñas conforme al programa que se publicó, cosechando muchos aplausos.

DIA 22

—El Sr. Gobernador ha autorizado a panaderos, pasteleros, confiteros, barquilleros, etc., para elaborar, con las existencias que tengan en su poder y solo desde el 21 al 27 los productos alimenticios a base de harina propios de su industria.

—La prensa diaria publica una patriótica carta del Sr. Gil Robles al Jefe Regional de la J.A.P. de Baleares aplaudiendo la actitud de ésta en el momento actual e interesando de todos el máximo sacrificio para el robustecimiento de la unidad espiritual de los verdaderos españoles. Va publicada en otro lugar de este número.

—La Junta P. de Abastos ha puesto tasa a las ventas de lechugas y aves, como también a las varias clases de pan y al aceite recién llegado.

—Hoy ha tenido lugar el extraordinario sorteo de la Lotería Provincial. Ha correspondido el Gordo al núm. 7.866.

—La Comisión Gestora de la Diputación ha aprobado los presupuestos para 1937 con una diferencia en menos de Ptas. 270.504⁶⁵ sobre el del presente año.

ARTURO RIZZI

Gloriosamente ha dado su vida por nuestra Patria, Arturo Rizzi, Caballero legionario, piloto aviador.

Mallorca, España, la Cristiandad, la Civilización toda, tienen una deuda más con este joven héroe cuya generosidad para con nuestra Isla, pedazo de tierra española, y para con la causa salvadora del más elevado de los ideales, ha llegado al máximo que se puede llegar: dar su sangre, su vida.

El pueblo mallorquino, representación de toda Mallorca, ha sentido profundamente la emoción del agradecimiento y lo ha exteriorizado en un ininterrumpido desfile de todo el día ante su cadáver expuesto en la capilla ardiente instalada en el Ayuntamiento y le ha seguido en masa al ser conducido a su última morada.

Su alma habrá recibido ya de Dios el galardón reservado a los mártires de la Patria. R. I. P. A.

Jueves, 17

Según los comunicados oficiales, en el día de ayer hubo alguna mayor actividad en todos los frentes, especialmente en el de Madrid, estableciéndose nuevas posiciones en el sector de Boadilla del Monte, donde nuestras fuerzas se apoderaron de tres camiones blindados, dos autos ambulancia, dos cañones de siete y medio, dos cajas de cereas contra gases y 82 muertos. En el de Andalucía, en el combate del Cerro de Agaña, se ha ocupado al enemigo, un cañón de 87, una ametralladora, numerosos fusiles, 20.000 cartuchos, 60 muertos y muchos prisioneros.

Se conocen más detalles interesantes de la victoriosa ocupación de Boadilla del Monte. El palacio del Duque de Chueca, también ocupado, era un arsenal de armas y municiones, encontrándose en él sesenta ametralladoras. Después del combate se pasaron a las mas nacionales guardias de Asalto y Civiles; pero en la operación perdió su vida el prestigioso capitán del Tercio señor Jubert, que fue enterrado en Brunete y sobre cuyo cadáver juraron los legionarios vengar su muerte. El palacio indicado que se desalojó por el Tercio a la bayoneta y con bombas de mano, haciendo a los rojos una verdadera carnicería, no teniendo nosotros que lamentar sino 24 bajas.

Se confirma el atentado cometido contra el diputado socialista catalán Comorera, cuyo automóvil fue rotado por unos milicianos. El periódico aragonés «La Batalla» acusa a los diputados de no ir al Parlamento. Sin embargo se preocupan de cobrar puntualmente sus dietas y escribir algún artículo. Pide se les castigue enviándolos al frente, como los pobres milicianos.

Los batallones 12 y 13 de Barcelona han tenido tantas bajas en las últimas operaciones, que quedaron completamente disueltos por la pérdida de sus hombres.

Don José Mari. Pemán ha sido nombrado Director Presidente del Secretariado Cultural del Estado Español.

Los aviones nacionales han bombardeado Port-Bou y las comunicaciones entre Francia y España, dejando interrumpido el tráfico ferroviario.

Un diputado socialista inglés preguntó en la Cámara a Eden si era cierto que los italianos querían quedarse con las islas Baleares. Eden contestó que tal especie era completamente falsa y que el Gobierno italiano le había dado toda clase de seguridades de que no se proponía romper el «statu quo» de las Baleares.

Viernes, 18

En el sector de Oviedo el enemigo atacó las posiciones que últimamente hemos ocupado, siendo rechazado energicamente y causándole muchas bajas. En el frente de Sigüenza atacó también en el sector de Velillas contra la posición de Cabeza Redonda, siendo contenido y muy castigado. También lo ha sido en su ataque con tanques, arti-

lería y ametralladoras a una de nuestras posiciones del frente de Guadalajara. En su huida ha abandonado muchos muertos y municiones.

Se sabe que desde que principió el Movimiento nacional han sido derribados por nuestros aviadores 120 aparatos rojos, de ellos 10 franceses, 17 ingleses y los demás rusos.

En uno de los últimos ataques de los rojos en el sector de Vizcaya, han sufrido 2.000 bajas.

Contra las posiciones últimamente conquistadas por nuestras fuerzas al N. O. de Madrid han intentado los rojos el ataque más violento que han realizado desde que las tropas nacionales llegaron a las puertas de Madrid. Eran ellos unos 5.000 hombres, la mayoría de ellos de la brigada internacional, protegidos por tanques. El combate ha sido encarnizado, pero a las dos horas los rojos se han visto obligados a retirarse dejando muchas bajas y material. En el contraataque efectuado por nuestras fuerzas han tomado parte 70 aviones nacionales.

Dicen de Santander que el proyecto entre el Gobierno de Bilbao y el de Burgos para el intercambio de prisioneros no se ha llevado a cabo por las objeciones puestas por los vascos. El arbitraje fue sometido a los diplomáticos.

En el frente de Castillo de Locubi (Granada), han atacado a la Torre, que ha sido conquistada, haciendo huir al enemigo hacia Valdepeñas de Jaén, donde los marxistas volaron dos puentes.

Se han causado al enemigo cuarenta muertos.

El Embajador de Alemania en Inglaterra ha declarado que Alemania es enemiga de inmiscuirse en los asuntos que no le interesan en absoluto de las demás naciones, pero que no toleraría que el comunismo se implantara en los sitios donde pudiera perjudicar gravemente los intereses germanos, y, además, éste constituiría un peligro para la posición de las naciones civilizadas.

Sábado, 19

Hitler ha recibido por primera vez, al Encargado de Negocios del Gobierno del General Franco, señor Alvarez de la Estrada.

Sigue la evacuación de Madrid, especialmente en la zona de guerra, habiendo nombrado los rojos a Enrique Jiménez, Presidente del Consejo de Evacuación, pero como no llega a la capital ningún tren, la evacuación se hace más difícil. Hasta ahora han sido evacuadas 250.000 personas; quedando por evacuar unas 350.000, para lo cual se necesitan cerca de dos meses, pues con los vehículos de que disponen salen sólo unas 7.000 por viaje.

Ha regresado a Portugal el enorme convoy de 400 camiones que llevó alimentos y prendas de abrigo a las tropas nacionales. El comandante jefe de dicho convoy ha dedicado por Radio Club portugués un sentido parlamento expresando su satisfacción por el éxito del referido conv y, que más que obra de Radio Club —dice— ha sido de todo Portugal, pues en él toma-

ron parte todos los Ayuntamientos lusitanos que enviaban al mismo nutrida representación.

Se ha confirmado la noticia de que las bajas sufridas por los rojos en el ataque a Mondragón fueron 3.400, lo cual produjo una seria demoralización entre los milicianos rojos y separatistas, los cuales, en vista de la inferioridad que representan enfrente del ejército nacional, se niegan a permanecer en el frente.

En la provincia de Córdoba se ha realizado un importantísimo avance, ocupándose el pueblo de Valenzuela, después de haber desalojado al enemigo de sus posiciones, siendo el castigo sufrido por los rojos muy duro, abandonando muchos muertos, una ametralladora y muchos fusiles.

En la línea de Almodóvar se ha ocupado una importante posición, con gran resistencia del enemigo. En el sector de Escalada (Vizcaya), también se ha rechazado un ataque, causando numerosas bajas.

En el frente de Madrid se ha llevado a cabo un importante ataque sobre Villanueva y posiciones enemigas, que fueron alcanzados después de duros combates, en los que los rojos tuvieron muchos muertos y se les cogieron cuatro ametralladoras y muchos fusiles.

El dogal que las fuerzas na-

Grandes Almacenes de Tejidos
SEÑORA, CABALLERO

NO LO OLVIDE!

El mejor surtido en artículos de vestir. Los Almacenes

«LE PRINTEMPS»

Sastrería Modistería

cionales han puesto a Madrid va estrechándose por momentos, hasta que llegará la hora en que los rojos tendrán que rendirse o reverterse del valor suficiente para aguantar el asalto de las gloriosas tropas españolas. El Generalísimo Franco no quiere destruir la capital, por la cual el ilustre caudillo está luchando.

El Gobierno de Bilbao hizo una lista de unas 20.000 personas que considera simpatizantes con el general Franco. Todas son objeto de mal trato y han empezado ya a fusilar a algunas.

En Gijón se produjeron graves incidentes por la falta de alimentos. Las turbas, en vista de que se les negaba, asaltaron una iglesia, convertida en almacén, donde fueron repelidos a viva fuerza por los milicianos.

Un buque de la escuadra nacional ha bombardeado las oficinas marítimas del puerto de Gijón. Tres bombas de 75 cayeron sobre un monte cercano a la ciudad.

Domingo, 20

Ante las derrotas sufridas, la Radio Madrid da nuevos síntomas de la situación de la capital. Ha radiado un decreto de Miaja como presidente de la Junta de Defensa, pidiendo se atienda a las necesidades de ambulancia sanitaria ante el temor de que haya una epidemia debido a la falta de salubridad en la capital.

El jefe de evacuación en Madrid ha dado un plazo de 3 días a los que se hallan refugiados en la zona neutral para que la evacúen.

Continúa en la capital el terror desencadenado por los rojos, los cuales siguen imponiendo los registros a los sitios donde se encuentran refugiados pacíficos ciudadanos que tienen deudas que figuran en el Ejército nacional o simpatizan con él.

En el frente de Talavera, a lo largo del Tajo, se muestra un gran movimiento de contingentes de tropas que hacen una barrera verdaderamente inexpugnable. Lo mismo ocurre en Toledo, en el Cerro de

los Angeles, en Pinto, en Valdemoro y en Seena, en donde las tropas están verdaderamente fortificadas. También ha sido reforzado y fortificado el otro flanco que se extiende por Peguerinos, Navas y Brunete, hasta Numeya.

Todas las tropas que están en el cerco de Madrid han sido cuartunpadas y tanto los legionarios, regulares y requetes, como las milicias, se espera con un grande entusiasmo para la importante ofensiva que se señala en torno de la ciudad.

Un extranjero que ha residido en la capital desde el principio de la campaña ha manifestado que cree que desde Agosto en Madrid han sido asesinadas unas 50 mil personas.

Las tropas nacionales del sector de Baena (Córdoba) han llegado hasta Alcorea, habiendo avanzado 24 km.

Ha llegado a Marsella, de paso para París, el doctor Marañón con su familia. Así ya están al otro lado de la frontera los formadores de la milicia popular al servicio de la República: Ortega, Marañón y Pérez de Ayala.

En la Cámara londinense Eden ha dado cuenta del documento enviado por los diputados ingleses que recorrieron el frente español en la parte de los rojos. El documento va firmado por diputados a los que se considera de toda solvencia y en él se dice que han podido apreciar que el gran número de prisioneros no es tan elevado, pues sólo había al visitar las cárceles unos 14 mil, siendo mucho mayor el número de los detenidos que están en calabozos improvisados y desconocidos en los que reciben muy malos tratos, sin tener en cuenta la edad ni el sexo y que muchos días las turbas asaltan las cárceles, sacan presos y les fusilan en cualquier carretera. Por eso piden al Gobierno inglés haga lo posible para salvar a la población civil de Madrid del furor y la maldad de las hordas rojas que cometen actos que no pueden caber en la mente de ninguna persona civilizada.

El Cónsul de Portugal en Barcelona, juntamente con otros cónsules, está realizando una meritoria labor para ayudar a salir de Cataluña a las personas de orden.

En Valencia se han registrado violentas colisiones entre anarquistas y milicianos marxistas, resultando un muerto y numerosos heridos. Se confirma que el Gobierno de Valencia ha huido a Cartagena.

Lunes, 21

En Madrid hubo una manifestación en la que se pedía a gritos, que volvieran los Ministros ausentes. Los guardias de Asalto tuvieron que disolver la citada manifestación con fuego de ametralladora.

Aunque en la última semana no hubo en Madrid ataques decisivos se tiene la impresión de que este supremo ataque no puede tardar. La moral de nuestras tropas es excelente y todas están poseídas de gran entusiasmo. Por ahora se sigue pausadamente, pero con el más lisonjero éxito. Los nacionales nunca retroceden y conservan sus posiciones fortificándolas y reforzándolas. El General Franco ha logrado llevar al frente de Madrid todas las tropas y material de guerra que encontraba necesario, habiéndose logrado el total abastecimiento y concentración. Todo está preparado para el ataque definitivo.

Una emisora roja anuncia que en un mitin celebrado en Barcelona se culpaba a los dirigentes de que en el frente aragonés no se avanzase hacia Zaragoza. Los rojos, ante el hecho de que no se acatan las órdenes dadas por el Gobierno, se determinan a imponer el mando único. Obedeciendo ya a este criterio, se ha ordenado que se organicen las fuerzas de Córdoba, Granada y Cartagena bajo el mando único del general Martínez Monje.

La aviación roja se presentó, en ausencia de nuestros aparatos, sobre nuestras posiciones, intentando bombardearlas. Minutos después aparecieron los aviones nacionales, que hicieron huir a los rojos, persiguiéndolos y bombardeando después las posiciones marxistas. Mas tarde nueve aparatos rojos volaron de nuevo sobre nuestras líneas, pero fueron puestos en fuga inmediatamente por los cañones antiaéreos, los cuales derribaron a dos aparatos. Los demás huyeron velozmente, sin intentar siquiera lograr sus objetivos.

En el frente de Burgos una ofensiva que intentaron los marxistas fue rechazada plenamente. En Loma, fueron recogidos más de 400 cadáveres rusos, así como muchos fusiles y granadas de mano.

La columna roja internacional ha sufrido en los últimos combates serios descalabros. Sus miembros se quejaban, diciendo que son llevados a los sitios de mayor peligro.

Martes, 22

Los jefes y oficiales rojos no pueden circular vestidos de uniforme por las calles de Madrid porque los persiguen y asesinan los anarquistas.

«Solidaridad Obrera» comenta la actitud de los comités, cuyos miembros cobran pingües sueldos y dietas, mientras los soldados y milicianos mueren por ellos su vida en las trincheras. La democracia es un sarcasmo si no va acompañada de las acciones.

Nuestras fuerzas han operado contra el enemigo en el frente de Villareal, desalojándole de las posiciones que ocupaba en Getafe y causándole muchas bajas. Se le han cogido cuatro ametralladoras, dos morteros, cincuenta muertos y cinco prisioneros.

El vapor español «Cabo Silverio», que se dirigía a Bilbao con carga importante, fué bombardeado por los buques nacionales a lo largo de la costa española, no habiendo podido entrar en el puerto.

Unos prisioneros capturados en los últimos combates han manifestado que en Madrid presenciaron el fusilamiento de 46 mujeres, por haberse manifestado pidiendo la rendición de la capital.

En el sector de Granada las tropas nacionales han ocupado varios pueblos cerca de Antequera. Conquistaron Cañete de las Torres, donde encontraron asesinadas a todas las personas de orden que allí se habían refugiado.

Durante las últimas 24 horas, los nacionales han desarrollado gran actividad. Se han avanzado 12 km. para cortar las comunicaciones entre El Escorial y Madrid.

La columna internacional ha sufrido una nueva derrota en las cercanías de Aranjuez.

En el pueblo de Valenzuela, últimamente conquistado, fueron asesinadas centenares de personas. En él se formaron grandes hogueras con los objetos de culto y en las piras fueron quemados vivos entre otros el Cura Párroco y el Juez.

Se ha celebrado una emocionante misa militar a algunos kilómetros del frente del Guadarrama, en donde se percibe todavía el ruido incesante de un cañoneo, pese al cual esta misa ha podido ser oída con toda religiosidad y quietud. Todas las montañas de los alrededores estaban cubiertas de nieve.

Cinco diputados independientes ingleses han visitado al General Franco en compañía de los generales Mola, Orgaz y Varela. Han estado luego en Navalcarnero, comprobando el horror marxista y los crímenes cometidos por los rojos. Han regresado a Todelo y de allí han partido para Sevilla. Se muestran encantados de la tranquilidad que impera en el territorio español ocupado por los nacionales.

Cocina y Repostería

BACALAO EN ALBONDIGAS

Hacer el picadillo con bacalao cocido, mezclándolo con miga de pan, sal, pimienta, perejil y ajos. Todo muy molido y huevos batidos en proporción para que tome consistencia.

Mezclado todo, hacer bolas, envolviéndolas en migas de pan y llevándolas a la sartén para freír. Co-

cerlas a continuación en caldo de pescado y se guisan con aceite, con ajos y una corteza de pan. Machacar ésta con ajos asados, perejil y pimienta y un poquito de azafrán. Y como final se mezcla con las albóndigas.

BUNUELOS DE QUESO

Se toman unos veinte gramos de queso rallado, mezclándolo con cuatro huevos, 100 gramos de manteca dulce, 100 de pan rallado, 100

de harina y un poco de sal, amasándolo todo junto, bien trabajado.

BACALAO A LA GALLEGA

Se desala, se cuece en agua y se corta en rajas una porción de bacalao. Se rebosan en harina y se frien en sartén con aceite. Se añade perejil picado, sal, pimienta, cebollitas, pimientos y ajos, asimismo picado, y se moja con agua hasta cubrirse. Se deja hervir hasta re-

ducción casi completa de las sales.

POSTRE SENCILLO

Se parten en rajas uno o varios bizcochos cuartos y se mojan en almibar mezclado con coñac. Se corta una piña en rajas y se le ponen tres cucharadas de azúcar. Se hace un almibar de media libra de azúcar; una vez espesa, se le agrega medio vaso de vino blanco y se deja espesar nuevamente. Se baten dos yemas, revolviéndolo constan-

temente para que no se corte, se pone una cucharada de coñac. Se deja un momentito a fuego suave. Se coloca en una compotera una capa de bizcocho, otra de crema, otra de piña hasta concluir. Se cubre todo con merengue hecho con tres claras batidas y tres cucharadas de azúcar. Se adorna con caritas de naranja confitadas y se pone al horno por tres minutos. Se puede, si se quiere, reemplazar por crema de chantilly.

CALZADOS PARA MILITARES Y MILICIANOS

VERDADEROS PRECIOS DE HONOR

Botas altas (aviador) para Jefes

A mano, color o negro

Corrientes sin medida 36 ptas. - Corrientes a medida 40 ptas. - Extra sin medida 40 ptas. - Extra a medida 44 ptas.

IFORRO COMPLETO DE PIEL GRAN DURACION!

GRANDES EXISTENCIAS EN CALZADOS PARA BALILLAS

Anselmo, Clavé, 19 - BARATURA

PASTAS PARA SOPA



SON LAS MEJORES

Fábrica: J. A. Clavé, 14 Tel. 1528
Despacho: Sindicato, 123 T. 2520

COMED GALLETAS...

PERO GALLETAS

CETRE

Fábrica y despacho: Bolsería 5

Bernardino Seguí

Juan Escudero, 15 - Teléfono 2466 y 1135

Construcciones en general.

Obras por contrata.-Presupuestos y anteproyectos.

Estructura cemento armado.

Descuentos Asociaciones Religiosas, Culturales y Benéficas.

COMPRO ALHAJAS

No vender alhajas, papeletas empeño sobre alhajas, dentaduras usadas y objetos plata vieja sin antes consultar con la PLATERIA, calle Jaime II núm. 55 (frente fábrica Paraguas)

Fábrica de Alpargatas

OBRA DE PALMITO
LONAS - ALPARGATAS
Catalá y Riutort, S. A.
Lonjeta, 14. Teléfono 1761

La casa mejor surtida en novedades para señora

CASA DE CONFIANZA

Mercería

Colón

RAFAEL CORTÉS

Gran surtido en Peletería
Siempre las últimas novedades.
Colón, 58
PALMA DE MALLORCA

Cementos FRADERA

S. A.

Portland artificial «LANDFORT»

Grapiet Portland «VALCARCA»

ROCALLA S. A.

Bovedillas patentadas para la construcción de techos. Canalones indestructibles que no se oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc. Depósitos para waters, muy económicos. Todo fabricado por ROCALLA, S. A. a base de cemento y amianto. Tubos para la conducción de aguas. Depósito para agua.

AGENTE EXCLUSIVO EN BALEARES

ALFREDO LLOMPART

Avenida Alejandro Rosselló, 14

Folleton de EL LUCHADOR N.º 17

FÁTIMA

NOVELA

POR

CRISTINA BUSQUETS

quiso que yo también lo llevase. Me llamo Fátima, Fernanda, Isabel.

—¿Y no piensa Vd. volver a Viena?

—Para distraer ahora a papá no sé lo que inventaré. Como me siento aquí bien, si papá se distrae le pediré para quedarnos, pero si le veo triste, nos marcharemos.

—Su papá no tiene voluntad; hará lo que Vd. quiera.

—Sí; tiene Vd. razón. Es un santo; no hay otro como él.

—¿No se separaría Vd. nunca de su papá?

—No; jamás.

—¿Y si llega Vd. a casarse?

—Viviré con mi marido y con mi papá.

—Es Vd. admirable, señorita.

—¿No me quiere Vd. llamar Fátima?

—Sí; ya lo creo. ¡Con qué cariño guardaré este nombre en mi corazón! ¡Fátima!

—¿Le gusta?... Pues a mí tampoco me desagrada el de Vd.... Alfonso, es un nombre muy bonito.

Después Fátima preguntó a Alfonso:

—¿Se marchará Vd. pronto a Viena?

—Si Vd. lo quiere, me marcharé. Depende de Vd., Fátima.

—Pues si depende de mí, no se marche. Me ha sido Vd. un joven simpático, y no he de negar que me agrada su conversación y compañía.

...

Era ya tarde y Alfonso tuvo que dejar, muy a pesar suyo, a Fátima.

Al despedirse, besó la mano de Fátima, y estrechando la de Juan, se despidió diciendo:

—Hasta mañana.

...

Por la noche, Alfonso llegó tarde a cenar. Sentados en su gabinete, les dijo a sus hermanos y a su tía:

—Ya lo sé todo. Es una novela lo que os voy a contar. Y tú, María, no empieces a poner esta cara tan seria; es muy natural que os hablé

de la mujer que ha de ser mi esposa.

—¡Cuenta, cuenta! —exclamó Fernando, demostrando cierta impaciencia.

—He pasado la tarde en el Hotel —continuó Alfonso.— La niña llora la muerte de su madre; está triste... Se conoce que tienen buena posición, pues llevan siempre con ellos el criado, que es muy respetuoso y sabe su obligación. El padre está loco con la chiquilla; ella es cariñosa y lo mimaba mucho.

—La señora que ha muerto ¿era su madre? —preguntó Fernando.

—No —contestó Alfonso—; no era su madre, era su madrina; pero la quería tanto, que ella ha explicado que no sabe lo que es ser huérfana, que no le faltó el cariño de la madre. Del padre, no hablemos, no vive más que para su hija.

Fernando no perdía una palabra de las que pronunciaba Alfonso. Este continuó:

—Yo te decía esta mañana, ¿lo recuerdas, Fernando?, que al padre se le hace caso. Todas las personalidades de Madrid están con él atentas. Según he comprendido, es profesor, pero de altura. Hoy he sabido su nombre; se llama Juan Arol.

Fernando palideció, y, casi sin

vóz, preguntó:

—¿Y su hija, ¿cómo se llama?

—Su hija tiene un nombre original, aristocrático; con su propia voz me ha dicho esta tarde: «Me llamo Fátima, Fernanda, Isabel».

Fernando, al oír el nombre pronunciado por Alfonso dió un grito y cayó desplomado.

Todos acudieron. María, azorada, pidió llamasen a un médico. En el mismo Hotel había uno que acudió con presteza.

Ordenó quietud y le dió una inyección para reanimarle...

Era ya tarde, cuando Fernando reaccionó.

Doña Isabel que no se apartaba del lado de su nieto, aprovechando un momento en que María salió del cuarto, le dijo:

—Cálmate; yo mañana los veré y te prometo que verás a tu hija, pero no aquí. Tú mañana partes con María; yo me quedo aquí con Alfonso. Vosotros os vais al Castillo, y allí irá tu hija.

Alfonso no comprendía lo que pasaba. Fernando, bajo la acción de otra inyección que le dió el médico, quedó dormido.

La Condesa de Dorla aprovechó la ocasión para explicar a los dos hermanos todo el drama, rogándo-

les que ni a Fernando, ni a la niña, hablasen una palabra; ya ella se encargaría de arreglarlo todo.

A Alfonso le parecía que soñaba, y se explicaba el gran parecido del retrato con la joven.

María lloraba diciendo:

—¡Yo deseaba una hija y la tendré con la hija de Fernando!

...

A las doce de la mañana, repuesto ya Fernando, emprendió con María el regreso a Biarritz.

Durante el viaje, María sonreía diciéndole a su marido que estaba alegre de regresar con él al Castillo.

Fernando no sabía como explicar a su mujer lo ocurrido, y comprendía por otra parte que debía contárselo. Por fin le dijo:

—María... He de explicarte una cosa que...

—¡No me cuentes nada, no te canses! Lo sé todo por abuelita.

—Pero ¿qué sabes?

—Sé, que dentro de pocos días llegará la hija que hace años espero. ¡Tu hija, será mi hija!

Fernando, emocionado, cubrió de besos a su mujer, mientras la estrechaba entre sus brazos.

(Seguirá)

«La Esperanza». - Imp. Lonjeta, 11